# 着力探索新时代体育强省的建设路径

陈刚



党的十九大要求: "广泛开展全民健身活动,加快推进体育强国建设。"体育强省是体育强国的重要支撑。在省委省政府的领导下,江苏体育以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实江苏高质量发展要求,探索符合省情实际的体育发展路径,努力建设具有时代特征、江苏特色的新时代体育强省。

## 一、以县域实力优势为特色培植新的增长极

县域活力强是江苏体育的基础优势。继续扩大县域优势,不断扩大现有量的规模和效益,探索新的路径和模式。一是坚持体育强县扩权。体育政策向县级倾斜,体育经费保障向县级投入,赋予县级体彩销售工作更多自主权。支持有条件的县市参与联办优秀运动队。扩大县级在申办举办重大竞赛上的自主权,打造更多江苏品牌赛事。二是发挥县域经济优势。支持县级建设体育健康特色小镇,规划建设体育综合服务体,建设群众身边的各类体育公园和健身步道。鼓励县级从本地经济结构和产业链实际出发,发展现代体育制造业和服务业,申请建设国家和省级体育产业基地。支持县级合理发展体育休闲等特色产业。三是支持县级自主创新。支持县级探索体育场馆所有权和经营权分离,引入社会力量参与体育场馆运营。鼓励县级创新体教融合运行机制,鼓励业余体校与普通中学合办,在人才引进培养、职称评定方面给予政策支持。鼓励县级建设新型体育社会组织,吸引社会人士担任法人。

# 二、以长三角一体化国家战略提升体育发展能级

抓住长三角一体化国家战略重大机遇,推进体育更高起点深化改革,实现现代体育发展能级的整体提升。一是更大力度地推动长三角体育协作联动。制定长三角体育产业协作三年行动计划,建立长三角体育产业联盟,建立长三角体育人才培训基地,打造长三角体育产业资源交易平台,举办区域性重大体育赛事。 二是更高效率地利用长三角产业发展利好。着眼协同创新、数字智慧长三角目标,采取更加有效的供给侧 改革和体育消费刺激政策,鼓励江苏体育企业引进智能装备等先进制造业,发展智慧体育等现代服务业,在体育领域内涌现更多的"江苏智造"、"江苏创造"。利用长三角一体化带来的要素资源集聚优势,通过分层分类的产业政策,培育"独角兽"企业。三是更高水平地推进长三角公共体育服务。利用长三角一体化交通、环保等后天优势,推动长三角全民健身大联动等制度化发展,促进体育与休闲、旅游等产业深度融合。

#### 三、以经济结构转型优势带动行业融合发展

2018 年以来,我省经济转型升级、提质增效的步伐越迈越快,这将为体育与相关行业融合互促,推动体育产业高质量发展提供有利契机。一是促进体育制造业与服务业融合互动。引导江苏体育制造企业提高信息化技术水平和科技创新能力,支持更多体育制造企业参与服务业发展,提升服务业与制造业的融合度。充分发挥体育产业基地聚集作用,健全和完善现代服务业功能体系。二是加快推进体育产业要素融合集聚。更加主动地向经济社会领域深度植入和渗透,促进产品、品牌、创意、市场、资本、技术等关键要素在体育领域里的集聚、融合、互动与创新,形成以体育为核心内容的新业态和新模式。三是加快推动相关行业融合发展。培育休闲健身、场馆服务、体育培训等体育服务业,推动体育与健康、教育、旅游等行业融合发展,拓展"互联网+体育"领域。

#### 四、以科教强省优势实施创新驱动发展战略

发挥江苏科教强省的优势,在科技创新和人才驱动上下功夫。一是大力推进体育领域内的科技研发。 发挥多学科科研攻关的优势,形成训练效果提升与训练设备研发的双翼效应。加快推进智慧体育发展,建 设全省体育大数据中心和智慧体育云平台。把科技元素融入体育用品生产。二是集聚科教资源开展协同创 新。充分发挥与高校共建的公共体育研究院、体育产业协同创新中心、体育消费研究中心的作用,加大对 体育相关领域的创新性研究。以江苏众多的高校和文化园区为载体,建立体育工作室和"众创空间",打 造吸引和集聚体育创意人才的平台或园区。三是建设高素质的创新人才队伍。实施更加开放的人才政策, 制定江苏体育领军人才引进和培养计划,强化江苏体育对人才的吸引力,使江苏成为全国乃至全球体育人 才的向往地。

#### 五、以开放共赢基础优势推动竞技体育持续发力

放眼国际国内大局优化江苏体育发展格局。一是继续集聚各类资源扩大开放办队。试点奥运全运新增项目协会办队,扩大竞技体育的社会参与度。进一步巩固省队市办优势,加速相关项目集群的优化重组。主动对接国家运动项目发展战略,办好与体育总局共建的中国网球学院和击剑等国家队或训练基地。以足球改革为重点,进一步完善市场度高的职业体育发展体制机制。二是不断深化竞赛管理体制改革。大力引入和扶持社会力量办赛,办好世界男篮锦标赛、田径室内锦标赛,并申办更多国际重大赛事。继续深化省运会、全民健身运动会赛制改革,增设群众参与度高的项目。推进体育赛事市场化运作,到2020年将初步建立省级体育赛事运营联盟,创建10项左右具有较高的商业潜力和推广价值的高水平体育赛事。三是充分整合后备人才培养各类资源。推进体教融合,探索政府、社会、市场多渠道培养后备人才模式。加强国家和省级体育后备人才基地建设,完善传统运动项目校、体育特色学校、青少年体育俱乐部管理机制。加快推进校园足球发展,建设100所足球后备人才示范学校、3000所足球特色学校。

## 六、以消除地域城乡差异为重点推进均衡充分发展

满足人民群众对美好生活向往,必须以消除区域和城乡差异作为重点,提供更加优质的公共体育服务。

一是推进公共体育服务体系示范区高水平覆盖。进一步修订《江苏公共体育服务体系示范区标准 2.0》,把缩小区域差距作为标准化建设的重要内容。加大对苏中苏北的政策扶持,在体育产业企业引导、体育场馆运营改革、基层体育设施建设、体育后备人才培养等方面,适当向苏中苏北倾斜。二是推动公共体育服务体系高效益延伸。在进一步丰富城市社区"10分钟体育健身圈"内涵和功能的基础上,根据各地乡村振兴计划的实际,推动体育公园、健身步道、体育社团向乡镇和行政村延伸。三是实现公共体育服务产品高质量生产。着力打造集体质监测、运动能力评估、科学健身指导于一体的综合服务平台,为广大群众提供科学健身指导和体质测定服务。加快推进城市体育服务综合体建设,实现省市县全覆盖,让体育公共服务更充分更高质。